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Μινωική Κρήτη



 Ο Μίνως Καλοκαιρινός, εµπνευσµένος από την 
ανακάλυψη του H. Schliemann και λάτρης των 
αρχαίων δοκιµίων, ανέσκαψε και κατόρθωσε να 
εµφανίσει ένα τµήµα από το σηµαντικό ανάκτορο 
της Κνωσού το 1878. 

 Έπειτα, ο H. Schliemann επισκέφθηκε το νησί της 
Κρήτης επιθυµώντας να συνεχίσει τις έρευνες στο 
υπόλοιπο τµήµα του ανακτόρου της Κνωσού. Την 
περίοδο, όµως, που επισκέφτηκε το νησί, η Κρήτη 
βρισκόταν σταχέρια των Τούρκων κατακτητών. Όσο 
και αν διαπραγµατεύθηκε µαζί τους για να αγοράσει 
τον χώρο της Κνωσού, δυστυχώς δεν τα κατάφερε.

 Στις 23 Μαρτίου 1900 ο A. Evans γεµάτος 
ενθουσιασµό και όραµα ξεκίνησε συστηµατικές 
ανασκαφές για να φέρει στο φως τον θαµµένο 
προϊστορικό πολιτισμό. Από το 1900 έως το 1902 
ανασκάφηκαν 20.000τ.µ., για να εµφανιστούν τελικά 
τα υπολείμματα από «το ανάκτορο του βασιλιά 
Μίνωα». Το µεγαλοπρεπές ανάκτορο της Κνωσού 
είχε πλέον έλθει στην επιφάνεια µαζί µε ένα 
τεράστιο πλήθος ευρηµάτων, αγγείων, σφραγίδων, 
πινακίδων και ειδωλίων. 

Ανακάλυψη του μινωικού Ανακάλυψη του μινωικού 
πολιτισμούπολιτισμού



 Νεολιθική περίοδος (5700-2800 π.Χ.)
 Προανακτορική περίοδος (2600–1900 π.Χ.)

 Παλαιοανακτορική (1900–1700 π.Χ.), 
 Νεοανακτορική (1700–1450 π.Χ.) 
 Μετανακτορική (1450–1100 π.Χ.) 

     Κάθε περίοδος χωρίστηκε σε φάσεις προς διευκόλυνση στη χρήση τους.

Χρονολογικός πίνακας 



 Κατοίκηση αρχικά σε σπήλαια, αργότερα 
δημιουργούνται οι πρώτοι οικισμοί με 
κτίσματα από πέτρες, πλίνθους, κλαδιά.

 Νεολιθικοί τάφοι μέσα σε σπήλαια ή 
κοιλότητες σε μικρή απόσταση από τις 
μόνιμες κατοικίες. Βρέθηκαν μέσα σε αυτούς 
σκεύη, αγαλματίδια και διάφορα αντικείμενα 
που συνόδευαν τους νεκρούς. 

 Εμφάνιση εργαλείων, όπως ρόπαλα, 
μαχαίρια, πέλεκυς, σφύρες. 

 Ανεύρεση πολλών νεολιθικών ειδωλίων 
γυναικείας μορφής. Τα αγαλµατίδια αυτά 
έχουν µεγάλη σηµασία, διότι σε συνδυασµό 
µε τις ταφικές συνήθειες γνωστοποιούν τα 
πρώτα στοιχεία θρησκευτικής αντίληψης στο 
νησί της Κρήτης. Η ύπαρξη των ειδωλίων 
δείχνει τη θρησκευτική λατρεία μιας μεγάλης 
γυναικείας θεότητας, που θα συνεχιστεί και 
αναπτυχθεί καθόλη τη διάρκεια του μινωικού 
πολιτισμού. 

Νεολιθική περίοδος



 Στις αρχές του 2600 π.Χ.  πραγματοποιείται ένα κύµα μετανάστευσης από τα τη Μικρά 
Ασία προς τις Κυκλάδες, την Κρήτη και την κυρίως Ελλάδα. 

 Δημιουργούνται πολλοί νέοι οικισμοί σε όλη την έκταση του νησιού. Οι κατοικίες 
καλυτερεύουν, αποκτούν παχύς πέτρινους τοίχους επικαλυμμένους με κονίαμα και 
διαμορφωμένα δωμάτια. Από τα μέσα της περιόδου αυτής, ορισμένοι οικισμοί αρχίζουν 
να επεκτείνονται σημαντικά και αποκτούν στοιχεία πρώιμης αστικής οργάνωσης. Πάντως 
μέχρι το τέλος της περιόδου αυτής δεν υπάρχουν ενδείξεις κάποιου κεντρικού 
συστήματος διοίκησης και οι διάφοροι οικισμοί φαίνεται ότι αντιπροσωπεύουν 
αυτόνομες οντότητες.

 Δημιουργούνται τοπικές παραδόσεις σε τέχνες όπως η λιθοτεχνία, η μεταλλοτεχνία 
(χάλκινα εργαλεία και σκεύη), η σφραγιδογλυφία και η γραπτή κεραμική. Σμιλεύονται 
επίσης οστά και ελεφαντόδοντο  για τη δημιουργία ιερών ειδωλίων, δακτυλιδιών και 
σφραγίδων.

 Συνεχίζεται η χρήση του οψιδιανού. Με τις μαύρες στιλπνές λεπίδες οι Μινωίτες 
συνήθιζαν να ξυρίζονται!

 Πρώτοι θολωτοί τάφοι  που χρησιμοποιούνται από μεγάλες οικογένειες ή ολόκληρες 
κοινότητες, ενώ συνεχίζονται και οι ταφές σε σπήλαια. Στις ταφικές συνήθειες 
προστέθηκαν οι επικήδειες ή επιτάφιες τελετές, που σκοπό είχαν να ξορκίσουν το κακό 
από τον νεκρό.

 Εκτός από τη γεωργία, την αλιεία και την κτηνοτροφία, οι κάτοικοι ασχολούνται με τη 
ναυτιλία και το εμπόριο.

 

Προανακτορική περίοδοςΠροανακτορική περίοδος (2600–1900 π.Χ.)  



Ο  πρωτομινωικός  οικισμός  της  Μύρτου 
βρίσκεται στη θέση Φούρνου Κορυφή, κοντά 
στην Ιεράπετρα. Στο εσωτερικό του οικισμού 
εντοπίστηκε το αρχαιότερο οικιακό ιερό της
 μινωικής Κρήτης. Στο βωμό αυτού του ιερού 
βρέθηκε  και  ένα  ανθρωπόμορφο  αγγείο, 
γωνστό ως  η «Θεά της Μύρτου», που κρατά 
ένα αγγείο για σπονδές.

Η θεά της γονιμότητας εξακολουθεί να λατρεύεται στα 
σπήλαια αλλά και σε µικρά ιερά που εµφανίζονται την 
περίοδο αυτή. 



 Στην Κρήτη δεν υπήρχαν ιερά για τη λατρεία. Εντοπίζονται  ιερά κορυφής 
(πάνω στις κορυφές των βουνών), μέσα σε σπήλαια. Στην προανακτορική 
περίοδο εμφανίζονται τα πρώτα οικιακά ιερά.

 Ιεροπραξίες (ιερές τελετές): ιερά δέντρα, ιερές πέτρες, ιεροί κίονες

ΘρησκείαΘρησκεία

Πήλινο ομοίωμα οικιακού ιερού.
Πάνω στους κίονες κάθονται πουλιά, 

σύμβολο της θεϊκής παρουσίας



Το δαχτυλίδι του Μίνωα. Μια παράσταση θεοφάνειας και λατρείας. Η θεά εικονίζεται τρεις 
φορές: Α)ως μικροσκοπική μορφή (πάνω δεξιά) αιωρείται στον αέρα.
Β)κάθεται σε  βαθμιδωτό  ιερό και  εποπτεύει  δυο  πράξεις δεντρολατρείας που  εκτελούνται 
από άντρα και γυναίκα λάτρεις. Γ)Κωπηλατεί ή κρατά το πηδάλιο διασχίζοντας τη θάλασσα 
μέσα  σε  πλοιάριο  με  ακρόπρωρο  σε  σχήμα  προτομής  ιππόκαμπου    που  μεταφέρει 
βαθμιδωτό ιερό.
Το πέρασμα της θεάς από τα τρία στοιχεία της φύσης συμβολίζει τον έλεγχό της σε όλο τον 
ορατό κόσμο, ευλογεί και γονιμοποιεί τη φύση, κάνει τη θάλασσα καλοτάξιδη. Προβάλλει 
επίσης το μήνυμα της μινωικής κυριαρχίας σε στεριά και θάλασσα. 
Ηράκλειο, Αρχαιολογικό Μουσείο, 1500-1400π.Χ.





Η «μεγάλη» και η «μικρή» θεά των όφεων.
Ιερό θησαυροφυλάκιο, Κνωσός

 (1600-1450 π/Χ/)



Τα σύμβολα της θεάς δείχνουν τις διαφορετικές της υποστάσεις.
Τα φίδια μαρτυρούν τον χθόνιο χαρακτήρα της, τη σχέση της με τη γη.
Τα περιστέρια δηλώνουν την κυριαρχία της στο ουράνιο πεδίο. 
Το αιλουροειδές στο κεφάλι της ή τα άγρια θηρία γύρω της, δηλώνουν την κυριαρχία της πάνω 
στην άγρια φύση.
Οι υπνοφόρες παπαρούνες μπορεί να συμβολίζουν την θεραπευτική της δράση.
Καθώς το όπιο ήταν γνωστό ως αναισθητικό και καταπραϋντικό. 
Άλλη ερμηνεία είναι ότι επιφέρουν μια εκστατική κατάσταση και άλλη ότι κατευνάζει τα νήπια.
Το εκτεθειμένο στήθος αποτελεί σύμβολο γονιμότητας.



Θρησκευτικά σύμβολαΘρησκευτικά σύμβολα::  
ανεικονική απεικόνιση της θεάςανεικονική απεικόνιση της θεάς

 Διπλός πέλεκυς, κέρατα καθοσίωσης, οκτώσχημη ασπίδα, ιερός  κόμβος
 Βρίσκονται πάνω σε τοιχογραφίες, κοσμήματα, σφραγίδες, ελεφαντόδοντο



Χρυσό περίαπτο με δύο μέλισσες
Χρυσόλακκος, Μαλίων, 

1800 - 1700 π.Χ.





 Καθ’ όλη τη διάρκεια της εποχής του χαλκού στον ελλαδικό χώρο, εµφανίζονται 
τρεις πρωτοϊστορικές γραφές, η «Κρητική Ιερογλυφική», η «Γραµµική Γραφή Α» 
και η «Γραµµική Γραφή Β». Η Γραμμική Α και Β προορίζονταν για διοικητική, 
εµπορική και λογιστική χρήση. Από αυτές έχει αποκωδικοποιηθεί μόνο η 
Γραμμική Β, που παρουσιάζεται στην τελική ανακτορική φάση , όπου υπάρχει η 
εισροή μηκηναϊκών στοιχίων.
 

Γραφή 



 Το πιο γνωστό δείγμα της ιερογλυφικής μινωικής γραφής είναι ο μοναδικός στο είδος του 
δίσκος, που βρέθηκε στους  αποθηκευτικούς χώρους  του ανακτόρου  της Φαιστού, που 
ανήκουν  στην  παλιοανακτορική  περίοδο.  Στις  δύο  πλευρές  του  έχουν  αποτυπωθεί 
σύμβολα  σε  μία  σειρά,  που  ακολουθεί  σπειροειδή  διάταξη,  ξεκινώντας  από  την 
περιφέρεια  και  καταλήγοντας  στο  κέντρο.  Διακρίνονται  45  σύμβολα  που 
επαναλαμβάνονται και  ομαδοποιούνται  σχηματίζοντας  λέξεις,  οι  οποίες  χωρίζονται με 
κάθετες εγχάρακτες γραμμές. Η αποτύπωσή τους έγινε με σφραγίδες, όταν ο πηλός ήταν 
ακόμη  νωπός  και  για  το λόγο αυτό  ο  δίσκος  θεωρείται  το παλαιότερο γνωστό  δείγμα 
τυπογραφίας. 

 Και στις δύο πλευρές του δίσκου, μετράμε συνολικά 61 λέξεις σε 18 στίχους σαν ένα 
«σονέτο με ομοιοκαταληξία».  Η επικρατέστερη ερμηνεία του είναι μια προσευχή ή 
ύμνος στη Μεγάλη Μητέρα.



 Η  συγκέντρωση  οικονοµικών  πόρων  δηµιούργησε  τις  πρώτες  κοινωνικές  τάξεις  του 
νησιού.  Οι  Μινωίτες  κατόρθωσαν  να  αναβαθμίσουν  το  βιοτικό  τους  επίπεδο, 
κατοικούσαν  πλέον  σε  οργανωμένους  οικισµούς  και  απέκτησαν  επαγγελµατική 
εξειδίκευση, γεγονός που βοήθησε στην κοινωνική ανάπτυξη του Μινωικού πολιτισμού. 

 Ίδρυση Ίδρυση των των πρώτων πρώτων ανακτορικών ανακτορικών κέντρωνκέντρων. .  Συνέπεια  της  δημιουργίας  κοινωνικής 
διαστρωμάτωσης ήταν η ανοικοδόμηση των πρώτων ανακτόρων γύρω στο 1900 π.Χ. Οι 
περιοχές  όπου  οικοδομούνται  ανάκτορα  είναι  Κνωσός,  Φαιστός,  Μάλια,  Γουρνιά, 
Παλαίκαστρο, Μόχλος, Καλαθιανά, Τυλισός, Κάτω Μεσαρά, κ.αλ. 

 Εξέλιξη και τελειοποίηση εργαλείων, καινούριες τέχνες και εξειδικευμένοι εργάτες.
 Η επαφή με τους μεγάλους πολιτισμούς της Εγγύς Ανατολής και της Αιγύπτου οδήγησαν 
στην  υιοθέτηση  όχι  μόνον  συγκεκριμένων  μεθόδων  διοικητικής  οργάνωσης,  όπως  η 
χρήση  σφραγίδων  και  της  γραφής  για  την  τήρηση  αρχείων  (αρχικά  με  ένα  σύστημα 
ιδεογραμμάτων και στη συνέχεια με τη συλλαβική Γραμμική Α), αλλά επίσης λατρευτικών 
πρακτικών και νέων καλλιτεχνικών τάσεων, υλικών και τεχνικών κατεργασίας. 

 Η περίοδος αυτή έληξε εξαιτίας μιας ξαφνικής ολοκληρωτικής καταστροφής που έπληξε 
το νησί και κατέστρεψε οικισμούς και ανάκτορα (ίσως σεισμός, επιδρομή εχθρικών 
φυλών, εσωτερικές αναταραχές).
 
 
 

  Παλαιοανακτορική περίοδος 1900–1700 π.Χ. 



Οι πόλεις γύρω από τα ανάκτοραΟι πόλεις γύρω από τα ανάκτορα

Για τις κατοικίες αντλούνται στοιχεία από το
λεγόμενο «Μωσαϊκό της πόλης». Πρόκειται
για πλακίδια από φαγεντιανή με παραστάσεις
οικιών διώροφων ή τριώροφων με τα αρχι-
εκτονικά τους στοιχεία σε χαμηλό ανάγλυφο.
Το εύρημα εντοπίσθηκε στο ανάκτορο της
Κνωσού. Πιθανότατα αποτελούσαν διακόσμηση
κάποιας ξύλινης πυξίδας ή κιβωτίου. 



Κεραμική: καμαραϊκός ρυθμός

Κύριο χαρακτηριστικό στην κεραμική είναι η 
εμφάνιση του καμαραϊκού ρυθμού, ο οποίος 
αποτελεί προϊόν των ανακτορικών 
εργαστηρίων και από εκεί διοχετεύεται στην 
αγορά. Πρόκειται για μια ιδιαίτερη κεραμική 
παραγωγή με πολύ λεπτά τοιχώματα 
(οωκέλυφα), πολύχρωμη διακόσμηση και 
εκπληκτικά σχέδια. Προϊόν που εξάγεται σε 
πολλές χώρες. 
Παρατηρούμε γραπτή και πλαστική 
διακόσμηση. Αβακωτό κόσμημα με 
πλαστικά άνθη.











 Η πρώτη φάση της Νεοανακτορικής περιόδου (1700–1600 π.Χ.) περιλαµβάνει 
την ανασυγκρότηση των κατεστραμμένων περιοχών και το στάδιο της 
προετοιµασίας αυτών. Οι επαφές με την Ανατολή την Κύπρο, την Αίγυπτο, την 
Συρία και την Παλαιστίνη. γίνονται στενότερες και οι Κεφτιού –όπως 
αποκαλούνται οι Κρήτες στα αιγυπτιακά– εμφανίζονται όλο και συχνότερα σε 
ανατολικά κείμενα και αιγυπτιακές τοιχογραφίες από το 1700 π.Χ. και εξής. 

 Η δεύτερη φάση (1600-1450 π.Χ.) περιλαμβάνει την πλήρη ανακατασκευή των 
ανακτόρων, με καινούριες προσθήκες και μεγαλύτερη πολυτέλεια.

 Την περίοδο αυτή, η Κρήτη ασκεί έντονη πολιτική και πολιτιστική επιρροή σε 
ολόκληρο το Αιγαίο. Οι κυκλαδικοί οικισμοί του 16ου και 15ου αι. π.Χ. έχουν 
τόσο έντονα μινωικά χαρακτηριστικά. Στην ηπειρωτική Ελλάδα, αναπτύσσεται 
την ίδια περίοδο ο Μυκηναϊκός Πολιτισμός, ο οποίος υιοθετεί όλες σχεδόν τις 
κατακτήσεις της μινωικής τέχνης.

 
Νεοανακτορική περίοδος η «χρυσή
εποχή» του Μινωικού πολιτισµού 



Τοιχογραφία από τον τάφο του Σενμούτ στις Θήβες της Αιγύπτου
(1500 π.Χ.) Πιστεύεται ότι εικονίζει Κρήτες που φέρνουν δώρα. Η ακρίβεια 
Της παράστασης επιβεβαιώθηκε από την ανακάλυψη παρόμοιων αγγείων. 



 Η μινωική τέχνη φθάνει στο απόγειο της ακμής της: τοιχογραφίες με 
έντονα χρώματα κοσμούν τα ανάκτορα και άλλα σημαντικά οικοδομήματα. 

 Η λιθογραφία και η μικρογλυπτική φτάνουν στο απόγειό τους. 
 Στους χώρους λατρείας και ταφής γίνεται συστηματική χρήση περίτεχνων 
αντικειμένων από μέταλλα, ημιπολύτιμους λίθους, υαλόμαζα, φαγεντιανή 
και ελεφαντόδοντο. 

 Εξελίσσεται η τέχνη της σφραγιδογλυφίας. 



Ειδώλιο από ελεφαντόδοντο. Τα διαφορετικά τμήματα ελεφαντόδοντου ενώνονταν 
με λεπτά καρφιά και οι ανατομικές λεπτομέρειες και η διακόσμηση αποδίδονταν
με φύλλα χρυσού.

Ο Ταυροκαθάπτης της Κνωσού, 1600-1500 π.Χ. 
Αποτελούσε τμήμα συνόλου  με παράσταση ταυροκαθαψίων.



 Τα «ανάκτορα» όπως τα ονόμασε ο Έβανς, ήταν τα κέντρα της θρησκευτικής,  πολιτικής και 
οικονομικής ζωής της μινωικής Κρήτης κατά τη δεύτερη χιλιετία π.X. και η ζωή τους διήρκεσε 
περίπου 600 χρόνια. Τα κυριότερα ανάκτορα κτίστηκαν στην παλαιοανακτορική περίοδο, σε ήδη 
ακμαία αστικά κέντρα, όπως η Κνωσός, η Φαιστός και τα Μάλια, που βρίσκονταν στο μέσο εύφορων 
πεδιάδων ή σε σημαντικά για το εξωτερικό εμπόριο λιμάνια, όπως η Ζάκρος (χτίστηκε την 
νεοανακτορική περίοδο). Εκτός από τα τέσσερα σημαντικότερα ανακτορικά κέντρα της Κνωσού, της 
Φαιστού, των Μαλίων και της Ζάκρου, υπήρχαν και μικρότερης εμβέλειας και σημασίας ανάκτορα, 
που είχαν υπό τον έλεγχό τους μικρότερες περιοχές, όπως οι Αρχάνες και τα Χανιά. Τα πρώτα 
ανάκτορα καταστράφηκαν γύρω στο 1700 π.Χ. και ξανακτίστηκαν με μεγαλύτερη πολυτέλεια και 
έκταση και καταστράφηκαν τελειωτικά για δεύτερη φορά το 1450 π.Χ.

 Γύρω από τα ανάκτορα δηµιουργήθηκαν πόλεις. Στην ενδοχώρα του νησιού χτίζονται μεγάλες 
αγροικίες («βίλες»), που λειτουργούν μάλλον ως περιφερειακά κέντρα συλλογής της αγροτικής 
παραγωγής και αναδιανομής αγαθών. Οι πόλεις όπως και οι αγροικίες φαίνεται πως είχαν παραµείνει 
ανοχύρωτες, στοιχείο που δηλώνει την ειρηνική συνύπαρξη των διαφόρων τοπικών αρχόντων. 

Ανακτορικά κτιριακά συγκροτήματα



Τα πολυώροφα μινωικά 
ανάκτορα παρουσιάζουν μια 
καλά οργανωμένη διάταξη 
των χώρων τους με 
εσωτερικά αίθρια και αυλές, 
ημι-υπαίθριους χώρους και 
προστώα (στοές), τα οποία 
συντελούν στον 
αποτελεσματικότερο 
φυσικό φωτισμό, αερισμό 
και ηλιασμό των ποικίλων 
χώρων τους.  Πολλαπλές 
λειτουργίες λαμβάνουν 
χώρα μέσα σε αυτούς. 



Κοινό σε όλα τα ανακτορικά συγκροτήματα είναι ότι χτίζονται στην κορυφή λόφων, 
διαθέτουν μια μεγάλη ορθογώνια κεντρική αυλή στον άξονα βορά – νότου και άλλες 
μικρότερες,  αναπτύσσονται  γύρω τους ποικίλοι κλιμακωτοί χώροι, οι οποίοι επικοινωνούν 
με πολλαπλά δίκτυα διαδρόμων και μικρά αίθρια.  Κανένα όμως ανακτορικό συγκρότημα δεν 
είναι πανομοιότυπο με τα άλλα. 











Άπτεροι γρύπες πίσω από τον «θρόνο του Μίνωα»Άπτεροι γρύπες πίσω από τον «θρόνο του Μίνωα»

 Τοιχογραφία με μυθικά πλάσματα, τους γρύπες ανάμεσα σε παπύρους, φοίνικες 
και άλλα φυτά. Ο γρύπας αποτελεί ένα δυνατό ον καθώς προέρχεται από τον 
συνδυασμό των δύο κορυφαίων θηρευτών της φύσης, τον αετό και το λιοντάρι. 
Το πρόσωπο που συνοδεύει έχει εξουσία και θεϊκή υπόσταση και από τη 
συμμετρική στάση τους φαίνεται να προστατεύουν αυτό το ιερό πρόσωπο. 



Το λεγόμενο «μέγαρο της βασίλισσας»





Η τοιχογραφία των δελφινιών από την Κνωσό



Τοιχογραφία με τα Ταυροκαθάψια





Η "Τοιχογραφία του Δίφρου" ή "της Μετάδοσης των Σπονδών" εικονίζει στιγμιότυπα 
τελετουργίας συμποσιακού χαρακτήρα. Αποτύπωνε πιθανότατα πραγματικές τελετές 
έγερσης προπόσεων στην αίθουσα απ' όπου προέρχεται, στον όροφο της Δυτικής 
Πτέρυγας του ανακτόρου της Κνωσού. Οι μορφές απεικονίζονται όρθιες και καθιστές 
σε πτυσσόμενα καθίσματα και υψώνουν κύπελλα και κύλικες. 
(Δίφρος = σκαμνάκι με τέσσερα πόδια χωρίς πλάτη)



Στην ίδια σύνθεση συμπεριλαμβάνεται και 
"Η Παριζιάνα". Κνωσός, Ανάκτορο, Τελική 
Ανακτορική περίοδος (1450-1350/1300 π.Χ.). 



 Η μόδα στη μινωική Κρήτη περιλάμβανε εντυπωσιακά καπέλα, κωδονόσχημες φούστες 
από λινό ή μαλλί, εφαρμοστά περικόρμια, μυτερούς γιακάδες, κεντητές ποδιές με 
πολύχρωμα μοτίβα, διάφανα μεταξένια πέπλα, περίτεχνα χτενίσματα με κορδέλες. 

Τμήμα ανάγλυφης τοιχογραφίας από την 
Ψείρα. Απεικονίζεται γυναικεία καθιστή 
μορφή. Νεοανακτορική περίοδος. 



Τύποι φούστας μινωικής ενδυμασίαςΤύποι φούστας μινωικής ενδυμασίας

Τμήμα τοιχογραφικής σύνθεσης από την έπαυλη της Αγίας Τριάδας. 
Απεικονίζεται γυναίκα κοντά σε ιερή κατασκευή.

 Νεοανακτορική περίοδος. 





Αποθηκευτικοί χώροι με πίθους στην Κνωσό



Η πολυπλοκότητα των κτιρίων πιθανότατα ενέπνευσε την ιδέα του λαβύρινθου, 
με την έννοια της δαιδαλώδης κατασκευής.
Η λέξη Λάβρυς είναι γένους θηλυκού προελληνική και σήμαινε πέλεκυς. 
Λαβύρινθος σημαίνει η οικία του διπλού πέλεκυ.



 Η μινωική ακμή έμελλε να σταματήσει βίαια γύρω στο 1450 π.Χ., όταν 
καταστράφηκαν σχεδόν ταυτόχρονα από σεισμούς τα περισσότερα 
ανάκτορα και πόλεις της Κρήτης, χωρίς ποτέ να μπορέσουν να 
ανακάμψουν πραγματικά. Οι λόγοι της καταστροφής δεν είναι 
ξεκάθαροι. 

 Η μινωική παράδοση παρέμεινε ζωντανή και μετέδωσε τα επιτεύγματά 
της στην  ηπειρωτική Ελλάδα:  ανακτορική αρχιτεκτονική, γραφή 
(Γραμμική Β) θρησκευτική εικονογραφία (νωπογραφίες και 
σφραγιδόλιθοι). Στις αρχές του 14ου αι. π.Χ., ωστόσο, καταστρέφεται 
οριστικά και το ανάκτορο της Κνωσού και τότε φαίνεται ότι η Κρήτη 
διασπάται πολιτικά σε μικρότερες οντότητες. Σχεδόν την ίδια περίοδο 
εμφανίζονται τα πρώτα μυκηναϊκά ανάκτορα στην ηπειρωτική Ελλάδα.

 Δεν είναι γνωστό αν η εισροή των μηκηναϊκών στοιχείων στο νήσι έγινε 
με ειρηνικό ή πολεμικό τρόπο.

Η Μετανακτορική περίοδος



 Το Ακρωτήρι Θήρας αποτελεί  ένα κοσμοπολίτικο κέντρο, στο οποίο συμβιώνουν στοιχεία της 
μινωικής Κρήτης (αρχιτεκτονική, τοιχογραφίες, λατρεία) και του ανερχόμενου μυκηναϊκού κόσμου 
μέσα σε έντονα κυκλαδικό κλίμα. Μια κολοσσιαία ηφαιστειακή καταστροφή, δημιούργησε έναν
τεράστιο κρατήρα βυθίζοντας το κεντρικό τμήμα του νησιού στη θάλασσα και διαμορφώνοντας τα
τρία σημερινά νησιά Θήρα, Θηρασία και Ασπρονήσι. Η ταφή του οικισμού μέσα σε στρώματα 
ελαφριάς ηφαιστειακής τέφρας προφύλαξε τα ερείπια από τη φυσική διάβρωση, επιτρέποντας έτσι 
την καλή διατήρηση των κτηρίων που μας παρέχουν την πληρέστερη εικόνα μιας μινωικής πόλης. 

Θήρα



















Κτίριο Β: πυγμάχοι και αντιλόπες
Οι πυγμάχοι και οι αντιλόπες ανταγωνίζονται 
για επικράτηση. Έχουμε τον ανταγωνισμό σε 

ανθρώπινο επίπεδο και σε ζωικό.









Θήρα, Ακρωτήρι. Σχεδιαστική αποκατάσταση τοιχογραφίας από την 
Ξεστή 3: Κροκοσυλλέκτριες και θεά πλαισιωμένη από πίθηκο και γρύπα 

(κατά N. Mαρινάτου). Υστεροκυκλαδική I περίοδος.



Κρόκος ή σάφραν






















